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Opening 

De congresvoorzitters Annabel Broer, Lars Gerrits, Hester van Wessel en Joris Hetterscheid, en 
de Stem- en Notulencommissie, Rachelle Smook, Bink Heemskerk, Leon Holtkuile, Leon Dekker, 
Reinder Douma, Douwe Brandenbarg, Richard Korpel en Alessandro van Norel worden per 
acclamatie aangesteld. 

Motie van Orde: Twijfel over aanstellen Richard Korpel als Stem- en Notulencommissie omdat hij 
zich verkiesbaar heeft gesteld deze ALV. Voorstel om hem geen stemmen te laten tellen van de 
kandidaten te tellen. 

Congresvoorzitters brengen dit in stemming per acclamatie. Richard is per acclamatie aangesteld 
als lid van de Stem- en Notulencommissie. (ingediend door Maarten Tollenaar, Leiden-
Haaglanden) 

Agenda 

Motie van Orde: Twee organisatorische moties over vlees van de agenda afhalen omdat deze 
keer op keer worden behandeld. Het septembercongres is een betere plek voor dit soort 
organisatorische moties. Congresvoorzitters brengen dit in stemming; met 24 voor en 12 
stemmen tegen wordt dit overgenomen. Er is een hertelling aangevraagd die nemen de 
congresvoorzitters over; met 31 stemmen voor en 13 tegen wordt dit overgenomen. ORG01 en 
ORG02 worden van de agenda gehaald  

Motie van Orde: de rest van de agenda moet ook nog per acclamatie worden vastgesteld.  

De agenda wordt met schrappen van ORG01 EN ORG02 per acclamatie aangenomen. 

Notulen 

De notulen van ALV99 worden per acclamatie aangenomen. 
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DEMO-verantwoording 

Izabella Voortman en 
Richard Korpel 

Na het afgelopen septembercongres zijn wij van start gegaan met 
de DEMO, het is leuk en het gaat goed. Ik wil de redactie bedanken 
voor de gezelligheid en Frouke en Bart voor de goede overdracht. 
Verder zijn we begonnen met een nieuwe podcast. Die wordt na 
het congres geüpload. Wij willen twee nieuwe stukken per maand 
plaatsen, dat lukt aardig. Wij hebben leuk nieuws. Het stuk van 
Jelrik over het D66 congres is het meest gelezen stuk in de 
geschiedenis van de DEMO. En die van Sophie en Gijs staat op plek 
twee. Als je een stuk wilt insturen, doe dat vooral. Richard en ik 
hebben besloten om nog een half jaar door te gaan. Eigenlijk wilden 
we maar zes maanden om de DEMO voort te zetten. We gaan 
tijdens het zomercongres wel echt stoppen, dus als je het leuk 
vindt, meld je aan en stel je vragen! 

 

Naam, afdeling Jelrik, Rotterdam. 

Vraag Heb jij besloten dat je door mag of doet de ALV dat? 

Antwoord Ik heb besloten dat ik door wil. De vereniging besluit of dat 
mag. 

 

Naam, afdeling Maarten, Leiden-Haaglanden 

Vraag Hoe hard ben je mensen aan het Pushen om het over te 
nemen? Heb je al iemand op het oog? 

Antwoord We hebben mensen op het oog die wellicht geïnteresseerd 
zijn, maar ook veel mensen willen het niet. Daar moeten we 
naar kijken. 

 

Naam, afdeling Frouke Utrecht. 

Vraag Een compliment over hoe jullie het hebben opgepakt. Zijn er 
meer artikelen om reuring in D66 congressen te brengen? 

Antwoord Volgende week hebben we een vergadering, dan gaan we 
bepalen wie wat gaat schrijven en wie het congres op zich 
neemt. Er komt ook een terugblik van het afgelopen congres. 
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Naam, afdeling Rick, Utrecht 

Vraag De twee meest gelezen stukken staan tegenover elkaar, komt 
er weer zo’n opiniestrijd binnen de JD?  

Antwoord Leuk idee, die nemen we mee. De DEMO is een plek voor 
allerlei soorten stukken, dus ook voor dit. Het voordeel was 
dat heel veel D66’ers dit stuk hebben gelezen, dat is normaal 
wat minder. Het ging niet per se om het politiek debat.  

 

Bestuursverantwoording 

Frouke van Dam Het is erg leuk om hier te staan.  Er is veel gebeurd in vier maanden. 
Aan het begin was ledenwerving heel belangrijk, dat is geslaagd. 
We zijn de 3000 leden gepasseerd. Dit merken we in het kader en 
in het aantal actieve leden, er is een goede frisse wind in de 
vereniging. Als bestuur vinden wij dit fijn om te merken. Wij zijn 
hard aan de slag gegaan met talentontwikkeling. Yara heeft een 
programma opgezet voor de gemeenteraad 2026, we willen leden 
niet alleen aantrekken maar ook helpen met politieke ontwikkeling. 
We hebben records aan likes verbroken met ludieke acties, 
bijvoorbeeld door met een bord voor Faber met ‘’hier werken we 
aan uw vertrek’’ voor de tweede kamer te staan. En tijdens de 
grenscontroles stonden wij met het bord ‘’u bent hier gewoon 
welkom’’ langs de Nederlandse grens. We werken samen met de 
Hans van Mierlo stichting en hebben veel politiek invloed geleverd. 
Dat is alleen voor de buitenwereld niet altijd goed zichtbaar, omdat 
we in de oppositie zitten is het lastig om zichtbaar te zijn. We zien 
veel van onze input terug in debatten. Bijvoorbeeld over jeugdzorg. 
Wel gaan we door met twee mensen minder. Daar balen wij van. 
Het landelijk bestuur was voor Ralph en River niet te combineren 
vanwege persoonlijke omstandigheden. Ik wil graag een groot 
applaus voor deze twee. We hebben Fay aangesteld als ad interim 
bestuurslid organisatie, maar ze is helaas nu ziek.  

 

Naam, afdeling Floris, Amsterdam 

Vraag Frouke, ik ben jaloers dat je in de Jan Patmobiel mocht, hoe 
heb je dat voor elkaar gekregen? 

Antwoord Gister was de dag van het onderwijs en D66 had 
aangekondigd om met zoveel mogelijk mensen op werkbezoek 
te gaan. Dus ik had gevraagd of ik mee mocht en toevallig was 
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Jan Paternotte hier. Het was erg leuk, ook om Jan beter te 
leren kennen. 

 

Naam, afdeling Maarten, Leiden-Haaglanden 

Vraag Is het nog de moeite waard om met X door te gaan of moeten 
we van het platform af? 

Antwoord We hebben besloten hier niet van af te gaan, maar uitsluiten 
kan ik dat niet. We proberen gebruik te maken van alles dat er 
ook naast is. 

Vervolgvraag Zien we op X betekenisvolle interacties? Schieten we daar iets 
mee op? 

Antwoord vervolgvraag Het valt tegen in vergelijking met Instagram. Dat pleit voor het 
gebruik van alternatieven.  

 

Naam, afdeling Kalle, Leiden-Haaglanden 

Vraag Wat is achter de schermen het belangrijkste stukje input dat 
jullie hebben geleverd en nog willen gaan leveren? 

Antwoord Wij hebben een document opgesteld voor het landelijk 
bestuur van D66 over standaardverkiezingen voor de 
gemeenteraad. Dat is woord voor woord overgenomen. Hierin 
zaten thema’s die voor ons belangrijk zijn zoals wonen en 
jeugdzorg. Dan wat er nog gaat komen, de tweede 
Kamerfractie heeft besloten een verhaal te willen. Bart en 
Michiel gaan daar samen mee aan de slag. 

 

Naam, afdeling Dianne, Leiden-Haaglanden 

Vraag Een vraag aan het hele bestuur, waar zijn jullie het meest trots 
op afgelopen periode? 

Antwoord Frouke: Mijn speech D66 congres en het project voor de 
gemeenteraadsverkiezingen. 

Max: Dit congres. 
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Manish: Dat we best veel proberen te doen ondanks minder 
financiële middelen, 

Bart: Resolutietraject. Heb ik samengesteld en met 
werkgroep(voorzitters) gedeeld om dat beter aan de leden in 
de vereniging te brengen. 

Yara: Het opleidingstraject en de masterclass Europa en ik kijk 
erg uit naar het gemeenteraadstraject. 

Ralph: Het is nog lopend, op het gebied van internationaal. We 
zijn met en internationaal team begonnen wat erg goed gaat. 

River: Trots op kaderweekend. Eerste zonder feest. Pubquiz is 
goed ontvangen. 

Jakub: Alle likes en reactie op sociale media. Vooral op de post 
over Fabers functioneren. 

 

Naam, afdeling Joanne, Leiden-Haaglanden 

Vraag Max, ga je meer doen met de privacy? 

Antwoord Ja. Was nu veel tijd kwijt met organiseren van het congres, 

  

Naam, afdeling Joanne, Leiden-Haaglanden 

Vraag Ralph, hoe kijk je terug op de perslijst aangezien het moeilijk is 
om hiertussen te komen? 

Antwoord We hebben gedaan wat in de perslijst staat. Er zijn ook dingen 
die we hebben gedaan die niet door de pers zijn opgepakt. 
Hoop dat het bestuur dat gaat lukken maar kan er zelf dan niet 
bij zijn 

Vervolgvraag Hebben jullie overwogen om die stukken zelf te publiceren? 

Antwoord vervolgvraag Niet overwogen maar kan nog wel. 

  

  

Naam, afdeling Niels, Leiden-Haaglanden 
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Vraag Wat vind je van privacy Max? 

Antwoord Ja wel goed. 

Vervolgvraag Hoeveel leden hebben we nu? 

Antwoord vervolgvraag Minder dan 3000 omdat mensen zijn uitgeschreven omdat ze 
te oud zijn.  

  

Naam, afdeling Maarten, Leiden-Haaglanden 

Vraag Zou het mogelijk zijn voor de leden om inzicht te krijgen in de 
leeftijdsverhouding, kunnen we daar een grafiek voor krijgen. 
Dat is een hot topic voor ons, veel oudere leden? 

Antwoord Moet even overleggen met D66 voor het ledenbestand of dat 
mogelijk is. 

 

Naam, afdeling Tino, Utrecht 

Vraag Waarom begint dit congres zo vroeg? Het is ook ver reizen. 

Antwoord We hebben de vrijdagavond en de overnachting voor leden die 
hier anders niet vroeg zouden kunnen zijn. Als het financieel 
niet lukt, hebben wij daar ruimte voor. Ook leuk voor morgen 
(zondag) dat het op tijd klaar is. Dan heeft iedereen tijd om nog 
iets van de stad te zien. Het scheelt ook veel kosten.  

  

  

Naam, afdeling Evert, Utrecht 

Vraag Goed bezig met D66 door met Michiel te kijken naar 
inhoudelijke visie. Hoe zorgen we daar echt voor die nieuwe 
visie bij D66 en hebben jullie al een schaap van Jan Terlouw 
vermoord? 

Antwoord Om de visie van D66 het beste te updaten hebben wij en de 
afdelingen een grote verantwoordelijkheid. We dienen 
voorstellen in die progressief zijn, soms teveel voor D66. We 
gaan wat vaker activiteiten organiseren met D66. Waar ook 
E66’ers op afkomen. Zodat er ook begrip is voor elkaars 
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voorstellen en ruimte om elkaar te overtuigen. Zo willen we 
ook de superduper progressieve voorstellen bij D66 
congressen aanneembaar te maken.  

We proberen een meeting te doen Jan Terlouw. Mocht je 
mannen van statuur van D66 willen zien, ga naar de 
subsessies. 

  

Naam, afdeling Floris, Amsterdam 

Vraag Wat doen jullie voor de gemeenteraadsverkiezingen? 

Antwoord We organiseren twee interesseborrels daar mag iedereen 
naartoe komen, daarna een soort selectie traject (exclusiever) 
met een programma met trainingen relevant voor iemand die 
in de gemeenteraad wil. En een keer een speciale dag voor 
vrouwen omdat die vaak minder snel naar voren komen maar 
wel capabel zijn. 

 

Naam, afdeling Evert, Utrecht 

Vraag Hebben jullie op het oog hoeveel mensen jullie willen steunen 
per gemeente? Uit interesse, geen goed of fout 

Antwoord Bij het traject doen capabele en enthousiasme leden mee. 
Daarna is het voor LB ook klaar. en is het aan de afdelingen 
wie ze waar en wanneer steunen. Volgend congres gaan we 
het nog hebben over het campagnebudget. 

 

Naam, afdeling Linda, Arnhem-Nijmegen 

Vraag Ik heb een vraag over de visie van gemeenten. Er zijn veel 
onderlinge verschillen. Hoe zorgen jullie ervoor dat die visie 
goed aansluit bij gemeenten? 

Antwoord Wij denken dat de afdelingen dat beter kunnen. Die weten wat 
voor soort gemeentes ze hebben.  

Vervolgvraag Ik zou deze vraag dus bij mijn afdeling moeten vragen? 

Antwoord vervolgvraag Ja 
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Naam, afdeling Maarten, Leiden-Haaglanden 

Vraag Hoe kijken jullie terug op het proces van de voordracht voor 
International Officer? Hoe is dat gegaan? 

Antwoord Ik kijk er positief op terug, en ben blij met de vele aandacht 
binnen de JD. 

Vervolgvraag Aan Max over twee mensen voorgedragen, statutaire vraag. 
Hoe kijkt het bestuur naar het verkozen mandaat is dat enkel 
een gedeeld mandaat, een stopt ermee stopt het mandaat van 
de ander dan ook. Het is een nieuwe constructie voor twee 
jaar met nieuwe vraagstukken. Over intern organiseren met 
verkozen mandaat.  

Antwoord vervolgvraag Interessante vraag. We moeten bij septembercongres hier 
afspraken over maken. ALV bepaalt. 

Vervolgvraag Er zijn niet zoveel voorstellen. Hoe kan het bestuur dat binnen 
de vereniging meer ondersteunen? 

Antwoord vervolgvraag Wij hebben niet het idee dat er super weinig zijn. Het zijn 
minder dan eerst, maar we hebben ook minder tijd voor dit 
congres. Jammer dat er geen of weinig amendementen op de 
resolutie zijn. Hopelijk met het resolutietraject gaat dat het 
verhelpen. En hoe willen we mensen steunen? Goede vraag, 
daar ga ik goed over nadenken. Liever voorstellen die goed in 
elkaar zitten dan veel slechte moties. 

 

Naam, afdeling Maria, Amsterdam 

Vraag Komen jullie naar de subsessie over Syrië? 

Antwoord Frouke: Hangt ervan af of we in de zaal moeten zitten, ik roep 
iedereen op om te gaan en hoop er zelf ook bij te zijn. 

 

Naam, afdeling Floris, Amsterdam 
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Vraag We nemen afscheid van 2 bestuursleden. Ik weet hoe dit is. Ik 
wil waardering uitspreken voor hoe het bestuur daarmee om is 
gegaan. Hoe kijkt Frouke daarop terug? 

Antwoord Bedankt en fijn dat we twee van jouw bestuursleden mogen 
lenen. 

 

Naam, afdeling Annabel, Leiden-Haaglanden 

Vraag Gaan we jullie nog terugzien binnen de JD Ralph en River? 

Antwoord River: zeker, jullie zijn nog niet van me af, geen kaderfunctie 
meer dit jaar.   

Ralph: Net als River, zo makkelijk zijn wij niet weg.  

 

Kandidatenblok 

Kandidaat Hoofdredacteur DEMO 

Izabella Voortman Het lijkt me leuk nog een half jaar door te gaan als hoofdredacteur, 
als dat mag van jullie doe ik dat graag. Aankomend jaar hopelijk 
weer zomerblad te maken voor het congres. En met het team dat 
we hebben samengesteld nieuwe en leuke vergaderingen en leuke 
stukken schrijven. Ik ben enthousiast. 

 

Naam, afdeling Ralph, Rotterdam 

Vraag Ik vind het leuk om mee te krijgen wat jullie doen. Wat doen 
jullie om te zorgen dat nieuwe leden dit ook meekrijgen? 

Antwoord We zitten in de community dus iedereen kan erin komen. We 
proberen op congressen aanwezig te zijn en met mensen in 
gesprek te zijn over de demo en te vertellen wat we doen.  

 

Naam, afdeling Leon, Leiden-Haaglanden 
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Vraag Hoe waarborg je dat de teksten kwalitatief goed zijn? 

Antwoord Daarvoor hebben we de adjunct-hoofdredacteur Richard. We 
kijken of de tekst relevant is voor de JD. Het is een heel 
proces.  

 

Naam, afdeling (andere) Leon, Leiden-Haaglanden 

Vraag Wat willen jullie blijven doen en anders doen? 

Antwoord We willen gezamenlijk blijven eten voor de vergadering, dat 
maakt het heel leuk. Verder hoop ik dit jaar dat de website af 
gaat zijn. Daar is iemand mee bezig, dan kan iedereen daarop 
kijken.  

 

Naam, afdeling Maarten, Leiden-Haaglanden 

Vraag Wat kunnen jullie doen om te kijken of de demo betaalbaar 
blijft? Want we willen zo vaak mogelijk een demo magazine 
zien. 

Antwoord Dit congres besloten om het niet te doen omdat de overdracht 
pas in oktober was. Ligt niet aan de financiën. We kiezen voor 
een duurzame drukker, als het financieel niet haalbaar is, 
kunnen we een goedkopere drukker kiezen. Reclames hebben 
we het over gehad, zolang het niet nodig is doen we het niet.  

 

Naam, afdeling Daan, Arnhem-Nijmegen  

Vraag Wat zijn jullie kwaliteiten?  

Antwoord Zoals Richard zei hebben we een verdeling. Richard verbetert 
de stukken en ik focus op organisatorische delen zoals demo 
weekend, magazine en vergaderingen. Ik heb al ervaring met 
magazine maken samen met Frouke vorig jaar. 

 

Vervolgvraag Hoe houden jullie contact?  

Antwoord vervolgvraag We vergaderen een keer per maand. Dan bedenken we wie 
wat gaat schrijven en stellen we deadlines. Ik stuur nog een 
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herinnering. Soms lukt het niet, dan passen we maatwerk toe. 
Uiteindelijk hebben we mooie stukken.  

 

 

Kandidaat Adjunt-Hoofdredacteur DEMO 

Richard Korpel Derde keer dat ik me kandideer dus dreigt een vaste rubriek te 
worden. Vorige keer was ik ook ad interim, cirkeltje is rond. We 
maken er gespeelde tegenzin van maar is echt leuk, ik heb zin om 
volgend jaar een opvolger te zoeken. Hierna ga ik echt stoppen. 

 

Naam, afdeling Wouter, Utrecht 

Vraag Ik mis de campagne. Hoe kijk jij daarnaar? 

Antwoord Ik vond het leuk om te doen. Misschien dat mijn aanwezigheid 
bij SNC nog voor tegenstemmen kan zorgen.  

 

Naam, afdeling Maarten, Leiden-Haaglanden 

Vraag Zwaar financieel weer. Wat kan je doen om het betaalbaar te 
houden? We willen zo vaak mogelijk een demo magazine. 

Antwoord Leuk idee, ik sta niet slecht over advertenties, maar weet niet 
of ze dat willen. Misschien kunnen we het veilen voor het 
benefiet.  

 

Naam, afdeling Daan, Arnhem-Nijmegen 

Vraag Wat is jullie verdeling? 

Antwoord Wij hebben beide al ervaring bij de DEMO. Voor ons is het dat 
ik content-nerd ben en Izabella mensen kan managen.  
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Naam, afdeling Rick, Utrecht  

Vraag Ben je aan het overwegen jezelf volgend congres als duo te 
kandideren? 

 

Antwoord Ik ga niet nog een half jaar door. Ik wil niet als een soort Elon 
Musk aan het enige mediakanaal van de JD zitten. 

 

    

   

Voordracht International Officer 

Friso Le Poole en Anna 
Maaten 

Dankjewel bestuur voor de voordracht. Handig om ons te 
introduceren. Ik ben Friso, loop al een tijdje rond, heb een hoop 
dingen gedaan. Probeer me nu internationaal in te zetten bij 
congressen. Ik zit daar in een commissie en ben bekend. Op politiek 
niveau meer bekend met campagne bij D66. Ook bij afdeling 
Amsterdam campagne gedaan.  

Ik ben Anna, ik loop niet zo lang als Friso rond bij de JD. Ik ben door 
het internationale aspect erbij gekomen. In Brussel heb ik ze leren 
kennen, vooral bij LYMEC. Ik ben al naar congressen geweest. Leuk 
en spannend om te doen. Ik ben internationaal opgegroeid. Ik 
studeer internationale politiek. Ik loop stage bij D66 eerste 
Kamerfractie. Ook ergens internationaal bij communicatie. Nog 
heel kort, in grote lijnen zien wij voor internationaal een nieuwe rol 
voor het team. We gaan beginnen met een goed team. Dat is een 
project met bekwame mensen die veel weten over internationaal. 
Wat IO vroeger alleen deed, willen we ook delegeren aan het team. 
Bijvoorbeeld naar congressen van zusterorganisaties en bezig zijn in 
commissies. Ook belangrijk de taakverdeling met ons twee. We 
hebben IFLRY en LYMEC. LYMEC is Europees en IFLRY is 
wereldwijd. Friso gaat IFLRY op zich nemen en Anna LYMEC. 

 

Naam, afdeling Floris, Amsterdam 

Vraag Echte deals worden besloten op feestjes. Jullie worden mr. en 
ms. Worldwide. Wat zijn jullie favoriete Pittbull liedjes.  

Antwoord Anna: Hotel Roomservice   
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Friso: Fireball 

 

Naam, afdeling Maarten, Leiden Haaglanden 

Vraag Taakverdeling is EU en mondiaal, sluit goed aan. Er is ook 
contact met NGO’s. Hoe gaan de randtaken verdeeld worden? 

Antwoord IFLRY en LYMEC onderscheiding is in grote lijnen, Een NGO in 
EU is voor Anna en in een ander continent voor Friso.  

 

Naam, afdeling Jelrik, Utrecht 

Vraag Jelrik legt een spelletje uit waarbij Friso en Anna de kortste 
route (landen) moeten opnoemen van punt A naar punt B. 

Antwoord Friso en Anna geven een goed antwoord. 

 

Naam, afdeling Leon, Leiden-Haaglanden 

Vraag Hoe zien jullie de samenwerkingen voor je met andere 
internationale functies binnen de JD, bijvoorbeeld bestuurslid 
internationaal bij Leiden-Haaglanden? 

Antwoord Het is belangrijk om samen te werken, bijvoorbeeld om 
gekoppeld te worden tijdens het organiseren van de Twinning. 
Wij willen altijd helpen. We zijn van plan samen te werken ook 
met de werkgroep EU.   

 

Naam, afdeling Jaco, Leiden-Haaglanden 

Vraag Sinds afgelopen congres in Tallinn was er tijd om positie te 
kiezen over toelating van een organisatie aan IFLRY. Hebben 
jullie al een positie afgesproken hierin? 

Antwoord Dit is een moeilijke. In het geval van ILFRY moet je niet 
oordelen over eens zijn maar liberale waarden, die hebben ze 
wel. Ik vind de onafhankelijkheid dun, dat maakt het lastig. 
Daarom onthouden van stemming.  
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Naam, afdeling Izabella, Amsterdam 

Vraag Het is belangrijk om Frans te kunnen. Friso kan jij zeggen ‘’ik 
spreek slecht Frans,’’ in het Frans. 

Antwoord Friso heeft antwoord terwijl hij slecht Frans praat. 

 

Naam, afdeling Internationale gast van IFLRY 

Vraag I have some experience, the interesting thing is coordinate 
with the other person. How are you guys going to separate? 

Antwoord Open communication. For sure weekly or by weekly 
discussions. 

 

Naam, afdeling Maria Amsterdam 

Vraag Ik ben ontzettend fan van jullie. Hoe gaan jullie de                                                               
werkzaamheden van team internationaal meer onder de 
aandacht van de JD leden brengen? 

Antwoord Veel JD leden hebben geen goed beeld van ILFRY en LYMEC. 
Gaaf dat er internationale gasten zijn. Die moeten we blijven 
uitnodigen en sessies organiseren op congressen. We willen 
werken aan de sociale media en communicatie en daarbij ook 
delegeren naar internationaal team. Ook meer doorsturen naar 
leden van de JD. 

 

Naam, afdeling Tirza, IFLRY en Utrecht 

Vraag Maarten loopt al lang rond. Groot erfgoed om verder aan te 
bouwen. Wat doet maarten wat jullie gaan blijven doen? Wat 
willen jullie bereiken en behalen?  

Antwoord Wat ik goed aan Maarten vind is hoeveel hij zich uitspreekt. 
Hij is er altijd. Ik vind dat goed en dat blijven wij doen. Grote 
schoenen om te vullen. Ik denk meer het internationaal team 
gebruiken, samenwerken en transparanter zijn over wat er 
gebeurt. Ook op het congres. Soms maakt Maarten keuzes 
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voor iedereen, zal besproken worden met het hele team. We 
willen internationaal naar de JD brengen,  

 

Naam, afdeling Evert, Utrecht 

Vraag Vorig jaar wintercongres iets belangrijks besproken. Wat gaan 
jullie doen aan situatie in Escribitio? 

Antwoord Ik hou van olie en Venezuela. Nee grapje, wat kunnen we 
doen? Daar heb ik geen plannen voor gemaakt.  

 

HR-wijzigingen 

HR01 – Verrijking VJD-lidmaatschap 
Indiener (Max Jongmans): Bestuur wil kaderfuncties openstellen voor leden tot 35 jaar : 

KasCo, CvB, OrCo, vertrouwenspersoon. 
Voor Neutraal Tegen 

 Waarom is de afweging gemaakt 
alleen voor deze functies te 
kiezen? 
 
Waarom is die afweging zo 
gemaakt?  
 
Geldt dit dan ook voor het 
afdelingskader? 

 

Indiener: Dat is omdat LB vindt dat dagelijkse keuzes aan de leden moet 
worden opengelaten. 

 
Kascommissies is enige orgaan dat buiten de afdeling omgaat, 
andere commissies laat LB aan afdelingen zelf. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen 

 

HR02 – It's the final opt-in 
Indiener (Maarten 
Tollenaar): 

Er bestaat het risico dat er teveel niet subsidiabele leden zijn. Om 
dan vervolgens primair te richten op het verlagen van de leeftijd, 
is al statutair lastig. Maar ook, het bestuur heeft de bevoegdheid 
mensen uit hun lidmaatschap te ontzeggen als zij een grote last 
vormen. Als we niet onnodig leden moeten uitschrijven, dan 
moeten we dat blijven doen.  

Voor Neutraal Tegen 
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Mooie manier om een 
flexibele oplossing te 
vinden. 
 
Het probleem wordt wel 
opgelost met het 
amendement maar minder 
hard dan een directe 
statutenwijziging. Bij HR-
wijziging 4 moet gestemd 
worden.  

Wat is het concrete nadeel van 
het aannemen van het voorstel?  
 
LB: LB is niet heel fel tegen. Ze 
vinden elke manier om uit de 
knel te komen goed.  

We zitten in de knel, neem nu 
een radicale keuze en ook als 
je geen JD-lid meer bent, kun 
je als VJD-lid langskomen. 

Indiener: We hebben het zo nog over de statutenwijziging en we kunnen 
beide aannemen. Als we weer in de problemen komen, dan kan 
je deze HR02 als redmiddel gebruiken.  

Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen.  

 

Statutenwijzigingen 

STA01 - Je hoort nog van mijn advocaat! 
Indiener (Niels Koppelaar): In het HR mag je niet uitleggen hoe je ergens in beroep kan gaan, 

dat hoort in de statuten. Vandaar het amendement. 
Voor Neutraal Tegen 

LB: het is gewoon fout, dus 
neem amendement aan. 

  

Indiener: Het is geen spannende wijziging. 
Stemming: Unaniem aangenomen 

 

STA02 - Je hoort nog van mijn advocaat 2! 
Indiener (Niels Koppelaar): Gelijke situatie als vorige amendement. Fout in de statuten. In het 

HR mag je niet uitleggen hoe je ergens in beroep kan gaan, dat 
hoort in de statuten. Vandaar het amendement. 
 
 

Voor Neutraal Tegen 
LB: staat er volledig achter   
Indiener: Stem voor. Goede mogelijkheid in bezwaar te gaan als je uit de 

vereniging gekickt wordt.  
Stemming: Unaniem aangenomen 

 

STA03 - Schorsen? Dat spul zit toch op een boom? 
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Indiener (Max Jongmans): Het is denkbaar dat een bestuur stopt met functioneren als een 
bestuurslid niet functioneert. De toevoeging geeft het LB de 
mogelijkheid met een schorsing te schermen mocht het nodig zijn.  

Voor Neutraal Tegen 
Hypothetisch geval: je zit in 
een bestuur met iemand die 
een lul blijkt te zijn. Het is 
dan fijn om iemand uit z’n 
functie te ontheffen.  
 
Belangrijk bestuursleden in 
bescherming te nemen door 
zaken intern op te lossen 
voordat het helemaal naar 
de ALV gebracht moet 
worden. 
 
Als er een bestuur is dat er 
misbruik van maakt, dan 
moet er een spoed ALV in 
het leven geroepen worden 
en dat is ook leuk te 
proberen. 
 

Kan het landelijk bestuur het ook 
toepassen op 
afdelingsbestuursleden? 

 

Indiener: Uit de context valt op te maken dat het om een LB-lid gaat.  
Stemming: Unaniem aangenomen 

 

STA04 - We zijn nog lang niet jarig 
Indiener (Max Jongmans): 80% van de inkomsten komen van de rijksoverheid. Ieder jaar 

zitten we in de situatie waarin het spannend is of we de subsidie-
norm behalen. Het is ook geen gekke leeftijd en andere PJO’s 
hebben dit ook.  

Voor Neutraal Tegen 
30 en 31 zijn oude 
leeftijden.  
 
De JD is een jongerenpartij 
en daar horen geen hoge 
leeftijden bij. 
 
Waardering voor de inzet 
van alle leden. Geen risico’s 
nemen met de financiën van 
de vereniging. Er zijn 
mogelijkheden om leden 
terug te brengen. 

Wat is het scenario met de 
huidige HR-wijziging dat er 
alsnog een financieel scenario 
bereikt wordt? 

 



20 
 

 

 

 
Er zijn voldoende opties om 
ook op hoge leeftijd nog je 
steentje bij te dragen 
Indiener: De reden van het indienen boven op de aangenomen hr-wijziging 

is om zekerheid te zorgen in de financiën. 
Er kunnen altijd meer mensen zijn dan verwacht en het LB kan 
steken laten vallen.  

Stemming: 20 voor 28 tegen, verworpen. 

 

Financieel blok 

AMBEG01 - Amendement Begroting 2025 
Indiener (Manish Jhinkoe-
Rai): 

In november ‘23 waren er verkiezingen. Dit heeft impact gehad op 
subsidies. Dat is een groot deel van onze inkomsten naast eigen 
bijdrage. Van 24 naar 9 zetels betekent significante daling in 
subsidie. Bepaalde motie in commissie toch nog door te gaan met 
1 jaar extra verstrekking voor PJO’s. Is €40.000. Geen extra geld, 
maar minder bezuinigen. We kunnen steeds minder doen, maar 
we kijken naar alternatieven. We zijn weerbaar. Met een bord 
schreeuwen naar een minister is goedkoop en haalt veel likes op. 
Totale contributie is iets meer omdat er meer leden zijn. Laat je 
niet misleiden door die €40.000. We moeten nog steeds 
significant bezuinigen. Subsidie in 25 zal €10.000 minder zijn. Bij 
€0 vragen we geen geld. We proberen het haalbaar voor iedereen 
te houden. Eigen bijdrage moet omlaag bij septembercongres 
want geen overnachting.  
 
Twinning eigen bijdrage wordt niet landelijk georganiseerd daarom 
staat het op €0. 
 
Muntverkoop blijft redelijk hetzelfde. 
 
Probeer indirecte kosten te verlagen. Accountant kosten worden 
misschien iets meer.  
 
Bezuinigingen op ledenactiviteiten, afdelingen en 
talentontwikkeling beperkt want dat is belangrijk. Congressen en 
contractuele verplichtingen moeten we aan voldoen. Daarnaast 
nog wat geld over voor andere dingen. Iets meer voor 
kaderweekend.  
 
Bestuurskosten blijft relatief hetzelfde.  
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Kosten internationaal lijkt een daling maar is het niet. In 2024 is er 
tussen 8 en 9k uitgegeven, die zetten we door.  
Naar communicatie gaat meer geld toe. Ledenwerving is belangrijk 
dus daar reserveren wij geld voor.  
 
Afdelingen krijgen wat meer geld, daarmee kunnen ze activiteiten 
financieren en ze moeten leden werven. 

Voor Neutraal Tegen 
Ziet er mooi uit. Fijn zoveel 
geld voor ledenactiviteiten. 
In beschrijving indirecte 
kosten: servicecontract 
omhoog waar komt die 
€750 vandaan? 

Benieuwd naar eenmalig 
€40.000. waarom nu verdeeld en 
niet helft apart houden voor 
volgend jaar? 
 
Eigen bijdrage gaat naar 
beneden. Waarom verwachten 
jullie minder bereidheid van 
JD’ers om dit te betalen? 

 

Indiener: We hebben onze algemene reserves. Dat is geld van ons maar 
Erwin Nypels Stichting is beheerder zodat er geen 
penningmeester met het geld vandoor kan gaan. 
 
Jaarrekening ‘24 kijken wat we kunnen sparen. 
 
We sparen die €40.000 nu niet omdat het meer ademruimte 
geeft. 
 
Projectsubsidie demo is beschikbaar, mogelijk overige activiteiten. 
Demo is geen afdeling maar wel actief. Moeten we dat naar 
landelijk trekken?  
 
Mocht je een extra schenking willen doen, altijd welkom. 

Stemming: Unaniem aangenomen. 
 

 

Politieke moties en amendementen op het Politiek 

Programma 

PM01 – Politici moeten vervolgd kunnen worden voor uitspraken in de Kamer 
Indiener (Elise Stroop): Politici kunnen momenteel niet vervolgd worden, wat aan de ene 

kant scheef voelt, maar aan de andere kant raakt aan de vrijheid 
van meningsuiting. Ik ben niet per se voor of tegen, maar het is tijd 
voor een intellectuele discussie: moeten politici zich ook aan het 
strafrecht houden? Misschien is het tijd om grenzen te stellen. 

Voor Neutraal Tegen 
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Politici rechts misbruiken 
deze immuniteit. Kunnen 
het gebruiken om 
complottheorieën de 
wereld in te stellen. 
 
Democratie groot goed. Het 
debat verhardt al en veel 
bevolkingsgroepen voelen 
zich hier slecht door. Open 
debat blijft veel waard. 

 De Tweede Kamer is het hart 
van elk debat, en het 
afschaffen van parlementaire 
immuniteit zou een afstraffing 
zijn. Politici kunnen elkaar 
bestrijden met woorden en 
argumenten, en in een open 
debat moet je kunnen zeggen 
wat je wilt.   
 
Het voorstel is gevaarlijk. 
Parlementaire immuniteit is 
een belangrijk democratisch 
principe, dat in heel Europa 
wordt gehanteerd. Zelfs met 
gevaarlijke mensen aan de 
macht is het cruciaal dat het 
gesprek open blijft. Als dit 
wordt afgeschaft, wordt de 
democratie in de kiem 
gesmoord.   
 
Politici hebben zelf de 
verantwoordelijkheid om te 
reageren als hen iets niet 
aanstaat. Er zijn al genoeg 
mogelijkheden om mensen 
tegen te spreken, en de 
Kamervoorzitter heeft 
middelen om het debat in 
goede banen te leiden. 
Kamerleden kunnen nu al niet 
alles zeggen, maar dit wordt 
binnen het parlement 
gereguleerd, niet door de 
rechter. Dit voorstel is dus 
niet per se nodig. vervolgd 
worden. Komt door reglement 
van orde 

Indiener: Julia en ik waren er nog niet helemaal over uit. Denk vooral zelf 
na. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid verworpen 
 

 

PM02 – Lief zijn dwingen we niet met geweld af 
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Indiener (Evert Manders): Als JD verschillende meningen ingenomen over strafbare 
uitspraken. Als er vervolging is, dan is de JD er ook echt niet mee 
eens. Moet het geweldsmonopolie ingezet worden om JD-
meningen te verkondingen? 

Voor Neutraal Tegen 

Liberale principes hoog 
houden  
 
Wie beslist wat beledigend 
is en wat niet?  
 
De politie moet zelf kunnen 
incasseren.  

 Wanneer is een belediging 
strafbaar. Als iets grievend is 
strafbaar houden. 

Indiener: We zijn bezig met de samenleving minder polariserend te maken. 
We moeten opstaan tegen beledigende uitspraken, maar niet 
door middel van het strafrecht.  

Stemming: Met overweldigende meerderheid verworpen 

 

 

PM03 – Schermvrije Jeugd 
Indiener (Vasco): Onderwerp is polariserend. De ALV moet hier haar mening over 

geven. 
Voor Neutraal Tegen 

Zie Pm04   
Indiener:  
Stemming: Met overweldigende meerderheid verworpen 

 

 

PM04 – Dingen verbieden is vet niet liberaal ofzo.... maar dit is oprecht een k*t idee 
Indiener (Evert Manders): D66 staat voor wetenschap en nuance. Wetenschap is niet 

duidelijk over de effecten van sociale media. Onduidelijk of SM 
goed of slecht is voor mentaal welzijn. Onderliggende problemen 
neem je hiermee niet weg. 

Voor Neutraal Tegen 
Want kinderen ook 
informatievoorziening 
leveren. SM nooit oorzaak 
van sociale mentale 
problemen.  
 
Algoritmen zijn de oorzaak 
hierin dus regulatie zoeken. 
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Indiener: Complimenten voor inspreker. Problemen liggen inderdaad in de 
algoritme. Het is een simplistisch antwoord op een veel te 
complex probleem. D66 moet zich scheren tegen populisme. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen 

 

 

AMPP01 – Laatste bastion tegen onzorgvuldige wetgeving of overbodig relikwie? 
Indiener (Elise Stroop): Willen hier graag een discussie over. We zijn al s JD tegen de 

eerste kamer. Maar we zien nu dat het handig is bijvoorbeeld bij 
hat noodrecht wat anders zou worden doorgevoerd. Landen met 
een kamer hebben andere instituten. 

Voor Neutraal Tegen 
Belangrijk dat de Eerste 
kamer gekozen wordt door 
de bevolking. Eerlijk als 
burgers kiezen voor de 
Eerste Kamer.  
 
Het maakt het onderwijs 
erover makkelijker. 
 

 Waarom moet de minister van 
financiën naar de eerste 
kamer, niet eerlijk? 
 
Hierdoor behouden we de EK 
alsof we hem nooit wilden. We 
moeten de Eerste Kamer 
anders en democratisch 
inrichten zodat het blijft.  

Indiener: Niet verkeerd dat een coalitie met een meerderheid in de TK ook 
langs de EK moet. EK blijft natuurlijk een politiek orgaan. 

Stemming: 19 voor 18 tegen, aangenomen 
Hertelling: 20 voor 17 tegen, aangenomen 

 

 

AMPP02 – Waarom een apart Constitutioneel Hof als het ook makkelijk kan? 
Indiener (Elise Stroop): Rechters kunnen nu geen wetten toetsen aan de grondwet. Er  

zou een apart hof moeten komen volgens Pieter Omtzigt. Wij 
willen gespreide constitutionele toetsing, waarbij alle rechters 
wetten aan de grondwet kunnen toetsen 
 

Voor Neutraal Tegen 
 Hoe toets je sociale 

grondrechten?  
 
Wat is het idee achter het niet 
kunnen toetsen aan de 
grondwet? 

Er mag wel aan verdragen 
getoetst worden. Alles wat 
cruciaal is zit al in die 
verdragen. Scheiding der 
machten. 

Indiener: Nu vinden we dat er een apart hof komt, wij willen dat alle 
rechters kunnen toetsen. Er verandert ook niets aan het feit dat 
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rechters sociale grondrechten kunnen toetsen. Rechters kunnen al 
aan internationale verdragen toetsen. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen 
 

 

PM05 – Make love not war 
Indiener (Rachelle Smook): Vrij zijn is kiezen voor jou toekomst. Dienstplicht is niet liberaal. 

Het is ook niet haalbaar, kost veel geld en personeel. Defensie kan 
dit geld veel beter ergens anders in investeren. 

Voor Neutraal Tegen 
Er is al een opkomstplicht. 
Hij wordt alleen nog niet 
geactiveerd. Er wordt vaak 
gezegd dat we bang moeten 
zijn voor oorlog. Moeten we 
nou nog meer geld in 
defensie stoppen? 
 
Laat de overheid mensen 
enthousiasmeren.  
 

Je kunt aan de ene kant niet 
gedwongen worden aan de 
andere kant hebben we 
mankracht nodig. Mensen 
moeten het zelf weten.  
 
Beide voorstellen zijn te 
algemeen. Dien hem later nog 
eens in. 
 

Sympathiek, maar niet 
realistisch. We moeten de 
vrijheid beschermen. 
 
We hebben mensen nodig in 
tijde van oorlog. We hebben 
die optie nodig, niet pas als de 
oorlog uitbreekt.  
 

Indiener: Defensie heeft echt de capaciteit niet. Laten we mensen de vrije 
keuze laten en niet verplichten. Belangrijk dat de JD er een 
mening over heeft. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid verworpen 
 

 

PM06 – Met bloed, zweet en tranen 
Indiener (Reinder Douma): Sinds oorlog in Oekraïne moet Europa weerbaarder worden. De 

NL krijgsmacht moet opschalen. Een opkomstplicht is essentieel. 
Stem voor veiligheid en weerbaarheid. 

Voor Neutraal Tegen 
Defensie bezuinigd. Heeft 
defensie de capaciteiten 
wel op de opkomstplicht  
 
Er is geen vrede, maar ook 
geen oorlog. We gaan echt 
niet naar het front als we 
dat niet willen  
 
Zware beslissing, op een 
volgend congres nog een 
keer indienen.  

 Wij zijn voor vrije keuzes. 
Oorlog en vrede, mensen 
mogen zelf kiezen waar ze 
voor staan.  
 
Er is een veiligheidscrisis, maar 
er wordt niet naar 
Nederlandse jongens gezocht.  
 
Ik wil niet sterven voor de 
NAVO, Mark Rutte en Ruben 
Brekelmans. 
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Te belangrijk om niets te 
doen. Gedwongen iets te 
doen als we de vrijheid 
willen behouden. 

 

Indiener: We willen niet iedereen de loopgraven in sturen. Soort 
donorregister. Met enquête waarbij mensen die enthousiast zijn 
naar voren worden geschoven. Defensie heeft nu nog niet de 
capaciteiten. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid verworpen 
 

 

AMPP03 – Dat verdrag willen we wel nog een keertje wijzigen 
Indiener (Maarten 
Tollenaar): 

We vinden veel van verdragswijzigingen van de EU. Zo zou het 
parlement niet moeten verhuizen, maar kunnen dit niet wijzigen, 
want één lidstaat kan het tegenhouden. Dus andere 
stemprocedure zodat de EU niet stilstaat. 

Voor Neutraal Tegen 
EU is een tractor en sloom, 
moeten er een raceauto van 
maken.  
 
EU moet democratischer. 
 
Veto wordt nu misbruikt, 
potentiële 
verdragswijzigingen bij 
uitbreiding 

Zouden lidstaten hierdoor ook de 
EU kunnen verlaten. 
 
Bij wie moet een meerderheid 
gehaald worden? 
 
Gaat dit voor alles gelden? 

EU is onbekend terrein voor 
mij, unanieme voor of tegen 
zou beter zijn voor de EU. 

Indiener: 1e termijn: Niemand gaat eruit, want iedereen gaat voor stemmen. 
Er zijn systemen waar vergelijkbare situatie zijn. 
2e termijn: Gekwalificeerde meerderheid bestaat al. Het is zinniger 
om dit uit te werken. Dit zou specifiek voor verdragswijzigingen 
zijn. Alle procedurele aspecten zouden hier ook onder kunnen 
vallen 

Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen 
 

 

PM07 – Burgerschapsvaardigheden als kernvak in het onderwijs 
Indiener (Elise Stroop): In het Nederlandse onderwijs zijn Engels, NL en wiskunde 

kernvakken, burgerschap nog niet. Om daar verandering in te 
brengen deze motie. Hierdoor meer aandacht en prioriteit. 

Voor Neutraal Tegen 
Kennis van burgerschap is 
erg laag. Als kernvak krijgt 

 Het niveau is al niet al te best, 
ze kunnen het op de mavo 
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burgerschap veel meer 
gewicht hierdoor meer 
inzet. 
 
Gemiddelde jongeren geeft 
niet veel om politiek. Het is 
zorgwekkend dat mensen 
hier niet veel kennis over 
hebben. 

niet laten vallen. Er zouden nu 
nog meer uren naartoe gaan 
ten koste van andere vakken. 
 
Waarom scheiding Mbo en 
hoger onderwijs? 
 
Burgerschap is 
grensoverschrijdend, we 
moeten op verschillende 
manieren onderwerpen 
maken, misschien als agenda, 
maar niet als vak. 
 
Wel belangrijk, maar 
burgerschap beperkt zich niet 
tot het klaslokaal. Laten we 
het globaal doen. 
 
Onderwijsbonden roepen al 
jaren dat er mee gestopt moet 
worden om allerlei extra 
vakken te geven. Laat ons 
focussen op de basis. 
 
Wij vinden dit heel belangrijk, 
maar niet voor iedereen zo. 
Als leerlingen overall goed 
voor staan behalve 
burgerschap kunnen ze niet 
over. 
 
Denk ook na over HBO en 
Universiteit. Neem deze ook 
mee. 
 
MBO is een hele diverse 
leeftijdscategorie. Ondanks 
leeftijd snappen mensen er 
nog steeds geen bal van. 

Indiener: 1e termijn: De gedachte is dat het MBO vaak tot 18 is. Ik snap dat 
er druk is op het onderwijs, maar burgerschapskennis is heel erg 
laag. Ik gebruik zelf minder wiskunde dan burgerschap 
2e termijn: Ik wil sowieso verder denken over andere 
onderwijsinstellingen. 

Stemming: 22 voor 26 tegen, verworpen 
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AMPP04 – Bindend of ook niet-bindend... dat is de vraag 
Indiener (Elise Stroop): We zijn nu voor bindende en niet-bindende referenda, waarom 

zijn we ook nog voor niet-bindende referenda en niet alleen voor 
bindende? 

Voor Neutraal Tegen 
 Hebben mensen genoeg kennis 

om deze keuzes te maken? 
 
In Zwitserland worden mensen 
erg goed geïnformeerd. 

Gemiddelde stemmer is te 
dom. Als we nog steeds niet-
bindende referenda hebben 
kan de politiek de keuze 
maken 
 
Duidelijker inkaderen 
waarvoor we referenda 
gebruiken. 
 
Waarom zou de overheid zelf 
een bindend correctief 
referendum initiëren? 

Indiener: 1e termijn: Nu staat er dat we sowieso voor referenda zijn. Als je 
helemaal tegen referenda bent moet je later een voorstel 
indienen. 
2e termijn: Verschillende soorten referenda. Als overheid kan je 
vragen of je het ergens mee eens of oneens bent. Vraag is of we 
ook voor niet-bindende referenda zijn. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid verworpen. 
 

 

AMPP05 – Verhogen kiesdrempel: goed idee of niet? 
Indiener (Julia van Herpen): We staan hier neutraal tegenover. Er zijn voor- en nadelen: 

stemmen gaan verloren, het werkt in het voordeel van gevestigde 
orde. Maar ook: Het land wordt makkelijker te besturen. Partijen 
worden gedwongen om binnen hun partijen naar compromissen te 
zorgen in plaats van te versplinteren. Ik ben benieuwd naar de 
discussie.  

Voor Neutraal Tegen 
Stel je zou net 1 of 2 zetels 
krijgen, financieel beter. 

Ik ben wel voor de drempel maar 
vijf procent gaat te ver. 

Ik vind het niet eerlijk ten 
opzichte van kleine partijen. 
Besef ook echt dat D66 in 
2006 niet met deze regel het 
parlement in was gekomen. Er 
wordt al meer dan honderd 
jaar over versplintering 
geklaagd.  
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We willen dat mensen naar 
geweten stemmen. En ja, 
stabiel bestuur is lastig. Daar 
hebben we andere voorstellen 
voor.  
De democratie is geen 
Ruttiaans SMS’je dat we 
kunnen uitwissen als we ons 
niet meer kunnen vinden met 
de inhoud.  
 
Ik vind vijf procent wel een 
beetje heftig.  
 
Het zou coalitievorming 
versnellen, maar met vier 
partijen ging het ook lang 
duren.  
 
We zouden wel meer subsidie 
krijgen met 1 of 2 restzetels 
 
Kleine partijen spreken vanuit 
een ander perspectief en 
kunnen nuance brengen. Het 
is een groot goed. 

Indiener: Democratie is geen SMS’je maar het kan wel groeien met de tijd 
mee. Dit zou coalitievorming kunnen versnellen en er is inderdaad 
meer kans op een restzetel. Over het benadelen van kleine 
partijen; ze kunnen ook via lokale verkiezingen groot genoeg 
worden. Die vijf procent is gebaseerd op onderzoek. Dat was de 
beste balans tussen pluriformiteit en prikkels en stabiliteit van het 
bestuur. Bedankt voor de discussie.  

Stemming: Met overweldigende meerderheid verworpen 
 

 

PM08 – Joepie, joepie, Dick Schoof mag naar Brussel met de tjoek tjoek tjoekie 
Indiener (Dianne Jacobs): Drastische maatregelen nodig voor klimaatverandering. Zouden 

elektrisch moeten vliegen, treinnetwerk is beter. Regering geef 
het goede voorbeeld. 

Voor Neutraal Tegen 
Moet voor iedereen. 
 
Gun het kabinet het plezier 
van treinreizen en goed 
voor klimaat. 

Waarom eigen trein? Maak de 
ratio groter. 
 
Een trein dus als kabinetsleden 
naar verschillende landen 

Waarom een eigen trein? 
Onnodig decadent. 
 
Sowieso tegen Treinen.  Boek 
je eigen treinticket. 
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moeten heb je toch een vliegtuig 
nodig. 
 
Creatieve naam? 

 
Symboolpolitiek. Onhaalbaar, 
want sporen zijn niet goed. 
Wij zouden niet met een 
regeringsvliegtuig bij 
internationale toppen staan, 
zoals Air Force One. 

Indiener: Eigen trein omdat regering nu ook een eigen vliegtuig heeft en 
niet commercieel vliegt. De grootste afstand is Den Haag – Berlijn. 
Daartussen vallen ook nog Brussel, Parijs, Luxemburg. Qua sporen 
moet je alleen in Spanje wisselen. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid verworpen 
 

 

AMPP06 – Baas in eigen cloud 
Indiener (Vasko Lozanov): We vinden het al langer maar we hebben er nooit wat mee 

gedaan. Genuanceerde uitspraak over het gebrek van tech binnen 
de EU die onze digitale soevereiniteit waarborgt. We moeten ons 
niet teveel openstellen tegenover de digitale macht. We moeten 
ook samenwerken met buitenlandse partijen. 

Voor Neutraal Tegen 
Buiten Europa blijkt 
buitenlands en dat vindt 
Maarten leuk. 
 
Als EU naast VS en China 
een wereldmacht, daarbij 
hoort digitale soevereiniteit. 
Onze EU-burgerdate moet 
op Europese bodem in 
datacenters zitten. Voor 
onze Europese 
onafhankelijkheid als 
wereldmacht belangrijk data 
Europees te houden. 
 
We moeten op onze eigen 
benen staan en we hebben 
eigen, intelligente 
oplossingen nodig (2x). 

Zou jij mij kunnen uitleggen 
waarom AI géén enge 
technologie is? 

 

Indiener: AI is niet bijzonder want we gebruiken het al langer. Amerikanen 
kunnen niet makkelijk bij onze info en het is belangrijk dat we de 
ruimte bieden. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen. 
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PM09 – EU-lidmaatschap voor Oekraïne 
Indiener (Leon Holtkuile): Ingetrokken door indiener. 

 
Voor Neutraal Tegen 

   
Indiener:  
Stemming:  

 

 

PM10 – Een Europees DARPA 
Indiener (Maarten 
Tollenaar): 

Indiener niet aanwezig 

Voor Neutraal Tegen 
   
Indiener:  
Stemming:  

 

 

PM11 – Een arrestatiebevel voer je uit, anders zijn er gevolgen. 
Indiener (Maarten 
Tollenaar): 

Indiener niet aanwezig. 

Voor Neutraal Tegen 
   
Indiener:  
Stemming:  

 

 

PM12 – Versterking van het demonstratierecht in Nederland 
Indiener (Elise Stroop): Demonstratierecht is fundamenteel recht en staat momenteel 

onder druk. Demonstraties moeten gefaciliteerd worden. Ook 
worden disproportionele sancties opgelegd. I.p.v. versterken 
willen partijen het recht inperken. Iedereen moet zijn stem kunnen 
laten horen. 

Voor Neutraal Tegen 
Veel partijen willen het 
inperken. Sommige 
demonstranten worden 
achtervolgd. Het 

 Demonstratierecht is 
belangrijk, maar geen misbruik 
van maken. Met deze motie 
werken wij misbruik in de 
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demonstratierecht moet 
versterkt worden. 
 
Demonstranten moeten 
juist in democratische 
partijen serieus genomen 
worden. 

hand. Demonstraties moeten 
veilig blijven, maar snel 
worden beëindigd. 
 
Politiecapaciteit in acht 
nemen. 
 
Faciliteren demonstratie 
wordt lastig voor gemeenten. 
 
Zonder kennisgeving kan een 
gemeente geen 
voorbereidingen treffen en 
personeel inzetten om alles in 
het gareel te houden 
 
We kunnen niet altijd alles ten 
koste van veiligheid doen. 

Indiener: 1e termijn: Demonstreren is een grondrecht, er ontstaan vaker 
spontaan demonstraties. Als dat niet meer mag, sluit je 
fundamentele grondrechten uit. 
2e termijn: Sommige zaken zijn noodzakelijk. Daar moeten we voor 
waken. 

Stemming: 12 voor en 12 tegen, verworpen 
Hertelling: 12 voor 16 tegen, verworpen 

 

 

PM13 – Zal ik er een nietje doorheen slaan?-CBR 1 
Indiener (Linda Ruijs): CBR is enig instituut dat ADHD en autisme onder stigmatiserende 

benoemingen schaart. Rijinstructeurs kunnen dit beter inschatten. 
We zijn al voor financiering van keuring 

Voor Neutraal Tegen 
Moest zelf 190euro betalen 
voor gesprek met 
psychiater. Daarna 8 keer 
gezakt voor theorie-
examen. 

 
Er is geen wetenschappelijk 
bewijs dat ADHD of 
autisme invloed heft op 
rijwerk, 

Deze test wordt niet zomaar 
gedaan. Wel voorstander dat de 
gemaakte Kosten niet door de 
leerlingen worden gemaakt 
 
De medische keuring is belangrijk 
want de 0.05% kunnen wel 
ongelukken maken. Kosten wel 
compenseren. 
 
Kost veel, maar als er medicatie 
bij betrokken is wel oppassen. 
 

Er gaan dingen mis in de auto. 
Als er sprake is van medicatie 
moet dat genoteerd worden. 
 
Met de medicatie kan je 
verlamd worden, daarom 
getest worden. 
 
Gaat vooral over het geld. Er 
zijn veel prikkels, daarom is de 
test belangrijk. Mensen met 
autism zijn vatbaarder voor 
prikkels daar moeten mensen 
op getest worden. 
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Nederland is uitzondering, 
waarom? 

 
De keuring is betaalbaar en 
moet blijven. 
 
Snap de wens, maar volledig 
afschaffen is niet de beste 
optie. 

Indiener: 1e: Rijinstructeur is alleen veel meer betrokken bij het rijen. Bij 
andere ziektes wordt het steeds erger. Het CBR en rijinstructeur 
kunnen beter inschatten dan psychiater. 
2e termijn: Met de medicatie kan de rijinstructeur altijd ingrijpen. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid verworpen. 
 

 

PM14 – Zal ik er een nietje doorheen slaan?-CBR 2 
Indiener (Linda Ruijs): Wel de lasten niet lusten. Bij theorie-examen krijg je als ADHD en 

autisme de toeslagen niet terug. 
Voor Neutraal Tegen 

Het moet eerlijk en egaal 
worden. 
 
Sowieso al belachelijk.  
 
Medische keuring is 
blijkbaar nodig, maar daar 
moet je voor 
gecompenseerd worden. 

  

Indiener: 1e termijn: Minder reactie. Ik hoop dat deze het redt. 
2e termijn: Stem voor. 

Stemming: Unaniem aangenomen 
 

 

PM15 – Zal ik er een nietje doorheen slaan?-CBR 3 
Indiener (Linda Ruijs): CBR heeft bepaald dat theorie-examen maar 1,5 jaar geldig is. 

Door verloop theorie wordt er druk gecreëerd. Werkt beter dan 
tussentijdse toetsen. 

Voor Neutraal Tegen 
Na 1,5 jaar weet je het echt 
nog wel. CBR maakt het 
examen dan ook weer 
moeilijker. 
 
Na 1,5 moest ik weer een 
aantal keer slagen. 

Het is vrij kort als je meerdere 
keren gezakt bent. 
 
Heeft het CBR coulance-
maatregelen? 

Als je na het halen van je 
theorie meer dan 1,5 jaar 
erover doet. Kan je het dan 
echt wel? 
 
Drie jaar theorie-examen 
onthouden duurt echt te lang 



34 
 

 

 

 
Weten mensen van 40 jaar 
geleden de regels nog. Het 
maakt het voor iedereen 
makkelijker en creëert 
ademruimte. 
 
Als drie jaar te lang is, 
moeten mensen na drie jaar 
rijbewijs dat examen ook 
opnieuw maken. Dat 
gebeurt ook niet. 

 
Autorijden wordt te lichtzinnig 
over gedaan. Drie jaar duurt te 
lang 
 
Kan na 1 jaar al amper wat van 
het theorie-examen 
herinneren. Waarom tijd 
verdubbelen. 
 
Drie jaar is te lang. Je bent 
niet geneigd om gelijk door te 
gaan.  
 
Auto’s zijn gevaarlijk, dus juist 
meer testen. 

 
Indiener: 1e termijn: Voor andere toetsen moet je ook niet nog een keer de 

toets maken. Het CBR geeft nul coulance. Je bouwt de druk heel 
erg op voor leerlingen. 
2e termijn: Tussentijdse toetsen eruit zijn geen goede maatregel. 
Nu kunnen we met Alexander Pechtold in gesprek. 

Stemming: 15 tegen 10 voor, verworpen. 

 

 

AMPP07 – Dag masker, hallo mens 
Indiener (Vasko Lozanov): Indiener niet aanwezig. 

Voor Neutraal Tegen 
   
Indiener:  
Stemming:  

 

 

PM16 – Versterking van de sociale advocatuur door verplichte pro deo werkzaamheden 
Indiener (Elise Stroop): Indiener niet aanwezig. 

Voor Neutraal Tegen 
   
Indiener:  
Stemming:  
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PM17 – BBB niet weg ermee 
Indiener (Izabella 
Voortman): 

Bed bad brood voor niet gedocumenteerde mensen, die zijn niet 
altijd illegaal, soms nog in proces. Subsidie en taakstelling voor 
gemeenten is afgeschaft door Faber. Volgens het Europees sociaal 
handvest is dit onwettelijk. Hierin staat dat dit geregeld moet 
worden, volgens een juridische procedure bepaald. Sommige 
gemeenten doen het zelf, anderen niet en zetten deze mensen op 
straat. Zoals Rotterdam 
 
Motie van orde: Dictum wijziging. Nieuw dictum: De subsidie voor 
de bed-bad-brood regeling door de landelijke overheid moet 
worden verstrekt. 
 
Overgenomen door CVZ. 
 

Voor Neutraal Tegen 
Goed idee, wat betekent 
een subsidie subsidiëren? 
 
Belangrijke regeling voor 
ongedocumenteerden. 
 
Niet de raad van Europa 
vergeten. 

Hoe wil je die subsidie inrichten? 
Moet dat bij gemeentes of 
landelijk worden geregeld? 

 

 

Indiener: Ik ga doorspuwen op D66 Rotterdam. Die mensen zijn gek. Ze 
gaan de BBB-regeling afschaffen, kwetsbaren komen daar op 
straat en kunnen daar overlijden. D66 gaat het BBB stopzetten 
met hun PVV-vriendjes. Er zijn vorig jaar 4 mensen overleden op 
straat maar D66 zegt dat zodra er 1 iemand overlijdt ze het 
college laten vallen. 

Stemming: Unaniem aangenomen 
 

 

AMPP09 – Leg de Zuid-As in de as 

Indiener (Tino van Rossum):  

Voor Neutraal Tegen 

Aanpakken van belasting, 
inkomsten moeten 
structureel zijn als je dat 
voor het MKB wil doen.  
 

Belastingontwijking moet 
worden aangepakt maar grote 
bedrijven zorgen voor 
werkgelegenheid, wat gaat het 
gevolg zijn? 
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Indiener: De bedoeling van Wouter hiermee was dat de internationale 
bedrijven die er goed voor staan, die dragen op papier wel bij maar 
een stuk minder dan MKB. Door corona is de druk opgelopen voor 
deze groep. Iets meer belasting begroten bij grote internationale 
bedrijven en MKB tegemoetkomen. Gaat niet per se structureel 
zijn gaat ook om het signaal dat we hiermee afgeven. 

Stemming: Unaniem aangenomen. 

 

 

AMPP09 – Toetsingsverbod is a bitch 
Indiener (Maarten 
Tollenaar): 

Kwam hierlangs toen ik met een ander AMPP bezig was. Rechters 
mogen nu niet toetsen aan grondwet maar alleen aan 
internationaal recht. Het  is belangrijk dat we opschrijven dat onze 
mensenrechten ook beschermd worden door internationaal recht. 
Het is handig om daarnaar te verwijzen in ons 
beginselenprogramma. 

Voor Neutraal Tegen 
Lastig om toetsingsverbod 
uit de grondwet te halen. IR 
en verdragen zorgen voor 
waarborgen grondwet. 
 

Als internationaal en grondwet 
elkaar tegenspreken welke is dan 
belangrijker? 
 
Hoe gaat het recht dan getoetst 
worden? 
 
 
Technische vraag: als de minister 
beleid is moet zij zich aan ook 
aan het internationaal recht 
houden? 

 

Indiener: IR is geen kopie van grondwet. Voor de rechter is het nu simpel. 
Je kan niks met de grondwet en wel met internationaal recht, 
toetsingsverbod, dat we aan beide kunnen toetsen. Het is nu 
logisch in Nederlandse context, maar sowieso voor de JD. Het 
belang van het internationaal recht benadrukken. Je kan naar de 
rechter toestappen en kunnen zeggen ‘’we hebben dit 
afgesproken’’ wij moeten dit fundamenteel vinden. 

Stemming: Unaniem aangenomen. 
 

 

AMPP10 – Het Europese project is meer dan alleen de EU 
Indiener (Maarten 
Tollenaar): 

We noemden eerst 3 belangrijke internationale organisaties. Het 
is jammer dat de raad van Europa er niet bij genoemd wordt. Dit 
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moet veranderen. Ons geluid wordt daar nu niet 
vertegenwoordigd. 

Voor Neutraal Tegen 
Raad van Europa en EU 
lijken niet op elkaar, dit 
verdient een prominente 
plek ik het programma.  
 
De Raad van Europa is best 
onzichtbaar. 

Wat is je favoriete ding aan de 
raad van Europa? 
 
Ik mis het ICC. Dit is net als de 
VN een plek voor normen 
waarden. We moeten het ICC 
ook toevoegen. 
 
Is dit niet overbodig?  
 
Technische vraag: hoe denk je de 
JD bij de raad van Europa te 
betrekken? 

 

Indiener: De Europese vlag hebben ze ontworpen, dat is mijn favoriete ding. 
Nee het is niet overbodig, als het om mensenrechten gaat heeft 
de Raad van Europa daar meer mee gedaan. Het zijn 42 lidstaten. 
Over het ICC, als je hem indient ben ik voor. Voor de JD is het 
belangrijk dat d66 de mogelijkheid bij de raad van Europa 
aanwezig te zijn aanpakt. Dat doen ze nu niet. It’s not that hard. 

Stemming: Unaniem aangenomen. 
 

 

PM18 – Uitgerookt: de een zijn rook kost de ander zijn dood 
Indiener (Hielke Hijlkema): Wereldwijd gaan er jaarlijks veel mensen dood door meeroken. Je 

rookt zelf niet maar mensen in je omgeving wel. Daar kan je 
gezondheidsproblemen door krijgen en dood aan gaan. Kost veel 
leed, geld en verhoogde zorgdruk. Er is niet veel mogelijk als 
iemand rookt in jouw omgeving. Mensen moeten het recht 
hebben voor een rookvrij leven. Recht om te kunnen roken moet 
er nog steeds zijn. Wettelijke mogelijkheden moeten worden 
gecreëerd zodat er bij bepaalde mensen in de openbare ruimte 
niet wordt gerookt, zonder dat het liberale waarden verpest. 

Voor Neutraal Tegen 
We leven in een vrij land en 
als je zelfmoord wil plegen 
mag dat, maar niet in mijn 
persoonlijke ruimte.  
 
Niet duidelijk wat nabijheid 
is. 
 

Hoe wil je dit 
handhaven/controleren? 
 
In hoeverre kan dit worden 
afgedwongen? De uni moet een 
boete betalen, maar dat werkt 
niet. 
 
Als ik schade ondervind, kan ik 
dan mijn buurman aanklagen? 

Niet per se tegen het concept 
maar het is overbodig. Roken 
is al verboden op een hele 
hoop openbare plekken. 
 
Iemand die kiest om in de 
buitenlucht te roken moet dat 
doen. De meeroker moet maar 
een stap opzij doen. 
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Ik vind het ook liberaal dat 
ik de keuze heb niet door 
passief roken dood te gaan. 

 In ons PP staat er al iets over. 
Deze motie komt overeen met 
wat we vinden. 

Indiener: Ik had dit gelezen over het PP. Voor mij als individu gaat het erom 
dat je wettelijk weinig mogelijk is om iets te doen tegen meeroken. 
Het is belangrijk om dit te kunnen afdwingen. Dit moet door 
instituties worden gehandhaafd. Individu moet recht krijgen om te 
vragen aan rokers om zich aan te passen. Er moet nuance tussen 
privé en openbaar terrein blijven. Openbare plekken waar nog wel 
gerookt kan worden, kan je wettelijk gezien nergens op staan om 
af te dwingen. Met deze wetgeving wil ik dat daar mogelijkheden 
voor worden gecreëerd. Bij buurman zal dit moeilijk worden, is wel 
belangrijk dat er mogelijkheden komen om schade te verhalen op 
rokers. Dat kan nu  niet. 

Stemming: 16 voor 9 tegen, aangenomen 
 

 

PM19 – Wraak door de staat is nog steeds even lelijk 
Indiener (Maarten 
Tollenaar): 

Dit is enigszins een abstracte motie . Afschrikkende werking, 
rehabilitatie en vergelding (wraak uitgevoerd door de overheid). 
Dat zien we liever niet in de overheid. Laten we dat wegdoen, nog 
steeds prima straffen op een manier die voldoening geeft aan de 
samenleving. 

Voor Neutraal Tegen 
Mooie humane motie, 
rehabilitatie moet het doel 
zijn. 
 
Gek dat dit nog de 
bedoeling is. We weten al 
vrij lang dat vergelding niet 
werkt. 
 
Door vergeling schrappen 
kan de nadruk naar 
herhaling voorkomen. Dit is 
beter voor de samenleving. 

Wat zien we concreet 
veranderen in het strafrecht met 
deze motie? 

Vergelding is niet per se 
wraak. Dit is jammer voor de 
nabestaanden. Daden moeten 
vergolden worden. 
 
Ik vind de verwerking voor 
nabestaanden ook belangrijk. 
De nadruk  op herhaling is niet 
nodig, dat is er al. 
 
De staat is een subjectief 
begrip? Slachtoffers willen 
wraak. Gaat dit om lichte of 
zware vergrijpen?  
 
Ben het er eigenlijk mee eens. 
Vind het alleen lastig uit te 
leggen aan slachtoffers. De 
samenleving is er niet klaar 
voor. 
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Samenleving moet beschermd 
worden, geen wraak maar 
bewust leed toevoegen. 

Indiener: Leuk dat je toch wel erkent dat het wel wraak is. De afschrikkende 
werking is er nog steeds, het is abstract dus het is meer 
ideologisch. Schrijdende gevallen worden gedekt. Ik hoop dat 
samenleving beter is dan toevoegen van extra leed. Wij hoeven 
geen zetels binnen te halen, laten we menselijk stemmen. Niet 
bang zijn voor hoe het overkomt op anderen. 

Stemming: 18 voor 10 tegen, aangenomen. 
 

 

PM20 – Minder massa is de echte kassa 
Indiener (Jan Teake 
Pander): 

Lijkt me een goed voorstel, is niet fijn voor asielzoekers zelf. Dan 
hebben ze tijdelijk een fijnere plek om te wonen. 

Voor Neutraal Tegen 
Ik zie in de samenleving 
onterecht geschrokken dat 
veel asielzoekers in 1 keer 
komen. Kleinschalige 
opvang geeft meer 
draagvlak en is fijner voor 
asielzoekers.  
 
Ik ben voor maar het leest 
lastig, kunnen we dat eruit 
halen? 

Er zijn te weinig opvangplekken. 
Groot beroep op de gemeente.  
 
Er is nog 1 ding onduidelijk. Lijkt 
mij dat met de komst van 
asielzoekers zijn mensen met 
gespecialiseerde hulp, hoe 
kunnen we dat bij kleinschalige 
opvangen garanderen dat dat 
straks wordt gedaan.  
 
Is er al nagedacht over de 
gevolgen als gemeenten niet 
meewerken en dat willen. 

 

Indiener: Nieuw dictum: De jonge democraten zich uitspreken tegen 
massale asielzoekerscentra en zullen pleiten voor het bevorderen 
van kleinschalige opvang waar mogelijk. 
 
Massale azc is abstract; Het gaat vooral om ter Apel. 2k mensen is 
te veel. Ik zie het als max 100 mensen. Het waarborgen is zodra er 
een nieuw azc wordt geplaatst het een kleinschalige is. Het is juist 
moeilijk om mensen de juiste hulp te geven op een grote locatie 
dan een kleine. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen. 
 

 

PM21 – Nu PVDA: Parijs voor de arbeider 
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Indiener (Johan Edward): Internationale treinreizen zijn erg duur. Die treinen zijn te luxe. In 
andere landen zijn de hogesnelheidstreinen een succes. 

Voor Neutraal Tegen 
De prijzen worden lager. 
Hierdoor meer mensen met 
trein. Goed voor milieu. 
 
Hierdoor mensen met een 
lager inkomen ook met 
trein. 
 
Goedkope Treinen nodig. 
Spoor is wel beperkt. 
Sporen zijn al vol. Moet in 
gedachten houden. 
 
In Italië op nationaal niveau 
erg goed. Hoe zit dat 
internationaal? Prikkel voor 
NS om prijzen te verlagen. 

Meer Treinen, hoe beter. Kijk 
naar klassieke Treinen. Kijk ook 
naar langzame sporen. 
 
Erkennen dat NS een monopolie 
positie krijgt en het zo kan 
bevorderen. 

 

Indiener: 1e termijn: We moeten niet gelijk het hele spoornet te veranderen. 
Het probleem van klassieke treinen is de slechte kwaliteit. 
Budgettreinlijn in Italië is net zo lang als tussen Amsterdam-Parijs. 
2e termijn: Ik ben voor kleine stappen. Met internationale stations 
kunnen  we indruk maken. 

Stemming: Unaniem aangenomen. 
 

PM22 – Samen lozen we Tuberculose 
Indiener (Hielke): Afgelopen tien jaar meer dan 18 miljoen mensen overleden aan 

tuberculose. Makkelijk behandelbaar. Er moet dus meer gedaan 
worden aan het tegengaan van tuberculose. Heeft veel impact, 
maar makkelijk te behandelen en goedkoop. Vooral gebrek aan 
middelen. Nederland moet hulp aanbieden 

Voor Neutraal Tegen 
Waar komt het geld 
vandaan? 

Via welke wegen realiseren? 
Hoeveel geld nodig 
 
Correct dictum. Maak een 
praktischer plan. (Extra 
geïnvesteerd moet worden in…..) 
 
Wat voor maatregelen om 
tuberculose te behandelen? 

Er moet ook iets tegenover 
staan 

Indiener: Tuberculose is te voorkomen door vaccinaties. Sommigen dragen 
het asymptomatisch. Tuberculose is te voorkomen door 
medicijnen. Dus deze medicijnen makkelijker toegankelijk maken. 
Nederland kan dit geld investeren 
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2e termijn: Komt uit potje internationale ontwikkelingshulp. 
Morele plicht om mensen te helpen 

Stemming: 12 voor 5 tegen, aangenomen 
 

 

AMPP11 – Erkenning van levensverlies door fossiele brandstoffen 

Indiener (Hielke Hijlkema): Jaarlijks sterven tussen 4,2 en 8 miljoen mensen aan de gevolgen 
van fossiele brandstoffen. Argument wordt niet meegenomen in 
de elektrificatie van Nederland. Ze leidden niet alleen tot 
klimaatproblemen maar ook tot gezondheidsproblemen. Belangrijk 
aspect in het argument. 

Voor Neutraal Tegen 

Bij studie biologie is er 
weinig aandacht voor de 
kosten van gezondheid-
gerelateerde problemen en 
is belangrijk dat er meer 
aandacht voor komt. 

  

Indiener: In Nederland leef je ong. half tot anderhalf jaar korter als je naast 
een snelweg woont. In andere steden op de wereld is het 
probleem groter. Vooral ook door kolencentrales 

Stemming: Unaniem aangenomen. 

 

 

PM23 – De tiktokificatie van kindercartoons 
Indiener (Guido): Dit probleem is heel serieus. Er zijn grotere gevolgen voor 

kinderen. De lange-termijn effecten zijn nog niet goed onderzocht 
korte termijn is heel ernstig. Op commerciële en publieke omroep 
moeten deze cartoons verdwijnen 

Voor Neutraal Tegen 
Een keer Cocomelon 
gekeken. Kinderen kunnen 
niet goed concentreren. 
 
Dit heft hele negatieve 
effecten op kinderen dus 
voor. 

Wat is robuust en wat 
verantwoordelijk. 
 
Het is schadelijk, maar is dit aan 
de overheid of aan ouders? Is het 
liberaal? 

 



42 
 

 

 

Indiener: Robuust en verantwoordelijk juist open gelaten. Bijvoorbeeld 
limiteren hoe vaak camera wisselt. Gaat geen grens over. Het is 
aan de ouders, maar zij verliezen hun keuze. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen 
 

 

PM24 – Pasta la vista, discriminatie 
Indiener (Vasco): Het recht om een vergiet te dragen voor een BOA. Een 

samenleving waar iedereen zichzelf mag uiten. Steun deze motie 
uit overtuiging. 

Voor Neutraal Tegen 
Iedereen mag religieuze 
uitingen doen. 

Leuke speech. Wordt door 
andere motie gecoverd. 
Overbodig. 
 
Worden we nog wel serieus 
genomen? 
 
Is een vergiet wel zo handig met 
gaten. 

We maken ons eigen 
standpunt voor religieuze 
uiting bij Boa’s belachelijk.  
 
Het is niet praktisch. 
Criminelen kunnen de 
vergieten naar beneden 
trekken. 

Indiener: Het is niet zo praktisch. We worden niet minder serieus genomen, 
want al andere vreemde moties 

Stemming: 23 voor 28 tegen, verworpen 
 

 

PM25 – Geen game over, maar respawned 

Indiener (Tim Miedema): Er gaan steeds meer games verloren door stop op servers. Games 
moeten speelbaar blijven ook als bedrijven ermee willen stoppen 

Voor Neutraal Tegen 
Te veel games gaan 
verloren. Net als kunst is 
het creatief en dat moet 
behouden worden. 
 
Het kost wel veel geld.  

Wat zijn grote multiplayer 
games? 
 
Software breekt als je het niet 
onderhoud. Moet dit ook gedaan 
worden? Je koopt ook een 
licentie hierbij geen auteursrecht. 
 
Intellectueel eigendom kan 
verloren gaan, maar laten we 
breder kijken. 

Veel game developers moeten 
veel ontwerpen. Veel mensen 
moet hard werken voor iets 
wat niet belangrijk is. 
 
Valt binnen auteursrecht of 
mensen mee willen doen. 

Indiener: Het gaat extra werk kosten, maar dat is het waard. Mensen die het 
spelen moeten het zelf kunnen hosten. Over intellectueel 
eigendom: het moet door de community onderhouden worden. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid verworpen 
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Resolutie Onderwijs & Wetenschap 

Resolutie  Onderwijs & Wetenschap 
Indiener (Pim Zeeuwen): Belangrijk om te herschrijven. De resolutie is tijdlozer 

opgeschreven op basis van expertises van mensen in de 
werkgroep. 

Voor Neutraal Tegen 
Vereniging gegroeid op 
gebied van MBO. 
 
Onderwijsvernieuwing is 
een controversieel iets. 
Maar vernieuwing van de 
resolutie is belangrijk. 
 
Belangrijke vernieuwing 
met missende stukken. 
 
Meer sturing vanuit de 
overheid is belangrijk omdat 
de kwaliteit onder druk 
staat. 
 
Mooi stuk en voorgelegd 
aan de afdelingen. 

  

Indiener: Bedankt voor de mooie woorden. Pim wil doorpraten met Pim 
over het MBO. 

Stemming: Unaniem aangenomen. 

 

Actuele organimo’s 

                   AORG01 – Exit X 
Indiener (Maarten 
Tollenaar): 
 

Los van de Nazi groet van Musk, schuurt hij ook ideologisch aan 
de AfD. Het was een tijdje ongemakkelijk en we hadden niet veel 
interactie.  

Landelijk bestuur (Frouke 
van Dam): 

Voorzichtig tegen. We worden op X wel gevolgd door journalisten 
hierdoor zichtbaarder. Die zouden we hiermee kunnen verliezen. 
Ook kunnen we een tegengeluid bieden via X. 

Voor Neutraal Tegen 
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Veel Kamerleden zijn van X 
afgegaan. Er staat veel 
bagger op X.  
 
Het is een rare mening. 
Musk deed twee 
nazigroeten dus weg van X. 

Hoe sta je tegenover de 
verzuiling van de sociale media? 

We worden door de pers 
gevolgd. Voor X maakt het 
geen verschil of de JD erop zit. 
 
We blijven bezig met die 
miljardairs. Om dit zo radicaal 
uit te spreken is niet de plaats 
van de ALV. 

Indiener: Het gaat mij niet om wat er op de platforms te vinden is. Het gaat 
erom dat de directeur nazigroeten geeft en tegen neonazi’s 
aanschuurt. We hebben sowieso niet heel veel impressies en 
interactie. We hoeven niet passief mee te bouwen aan het 
imperium van een nazi 

Stemming: 16 voor en 26 tegen, verworpen. 
 

 

Verkiezingsuitslag 

DEMO 

Naam Functie Totaal 
uitgebrachte 
geldige 
stemmen 

Voor Tegen Blanco Verkozen? 

Jelrik 
Westra 

Adjunct-
Hoofdredac
teur 

66 63 2 1 Ja 

Richard 
Korpel 

Adjunct-
Hoofdredac
teur 

66 63 2 1 Ja 

 

International Officer 

Naam Functie Totaal 
uitgebrachte 
geldige 
stemmen 

Voor Tegen Blanco Verkozen? 

Friso Le 
Poole en 

Internationa
l Officer 

65 64 1 0 Ja 
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Anna 
Maaten 

 

 

Jan Terlouwprijs 

Naam Totaal uitgebrachte 
geldige stemmen 

Gewonnen? 

Femke Halsema 22 Nee 

 

Jaap Velema 27 Ja 

 


